

近日,我省“双独”夫妻可生二胎的消息引起热议,但一些年轻父母却直呼“生不起”,记者走访发现——

一年消费一万几 怕生二胎抱“鸭梨”



□记者 宋扬文/图

“一个孩子都养不起了,哪还敢生第二胎啊!”近日,得知我省出台“双独”夫妻可生二胎政策后,我市一些80后小夫妻发出了这样的感慨。

记者走访发现,儿童的日常消费的确不低,衣物、玩具、教育等花销让许多工薪家庭感到吃力。再生一个孩子能否负担得起?能否让孩子接受高品质的教育?很多年轻父母为之感到困惑。



商场里,有关娃娃的商品琳琅满目。

1 儿童衣物价格贵

“来这儿主要是想让姐姐穿得好一些,我自己的衣服都舍不得在这里买。”5日,马女士在王府井百货童装区刷卡998元给女儿买了身童装后说。

马女士给7岁的女儿买了一件某知名品牌的绒里外套和一条打底裤,各花了499元。她说,自己小时候家庭条件不好,穿的比别的小孩差,心里很自卑,所以在女儿穿着方面很舍得花钱,不过现在童装实在太贵了。

记者在王府井百货、中央百货童装区看

到,一件儿童羽绒服标价700至1000元,一件棉袄标价400元至600元,一条普通裤子标价200多元。婴儿用品也贵得离谱,一件最普通的连体婴儿服标价150元。

听说西工小街童装店里的服装价格稍低,记者在此看到,这儿卖的品牌童装羽绒服要价五六百元,棉袄要价三四百元,打折后,买一件羽绒服要花300多元,买一件棉袄要花200多元,买件婴儿连体服需70元至100元。

西工小街某店一名导购员告诉记者,虽

说每个家庭经济条件不同,但总的来说,价格高的服装比价低的销路更好,“现在每家都是一个孩子,谁不想让自己的孩子打扮得漂漂亮亮的。况且品牌服装比杂牌的用料、做工要好得多”。

在西工小街另一家童装专卖店里,记者遇到家住上阳路的杨女士,59岁的她来给孙子买绒裤。她说,自从孙子出生后买的全是品牌衣服,即使不去大商场也要在童装店里买正规品牌的。

2 孩子教育消费高

杨女士告诉记者,孙子每月最大的花销是上幼儿园,每月学费600元左右,前一段时间刚刚交了几百元的取暖费。她说,虽说幼儿园管吃饭,但孩子回家肯定还得再吃零食,加上玩具、服装等,每月消费千元以上。

杨女士介绍,孙子上的幼儿园只是普通的,要是上高档的,仅建园费就得上万元,每月学费、生活费得一两千,以后上学花费也少不了。“虽说政策放开了,但儿子、儿媳都

说不要二胎,不要就不要吧,我也不主张他们要,乐得省心。”杨女士说。

记者了解到,如今许多家长在孩子很小的时候就开始教育投资了。记者联系上位于西工区的一家知名早教机构,该机构一名姓田的教师说,他们针对0岁至3岁的幼儿进行早期教育。记者问及2岁左右的幼儿早教收费情况,她说每周上1节或2节课,算下来1年3600元左右。她告诉记者,这种价位在洛阳属于中等,有些早教机构因为室内装修高

档等因素费用要高一倍以上。

此行情得到从孩子1岁4个月起就将孩子送去接受早教的陈女士的证实,她的孩子在润东路某商厦接受早教,一年的课程,一共50多节课,收费4480元。“本来我看中了一家国际连锁早教机构,一年学费将近1万元,没舍得报。”陈女士说,送孩子去接受早教,一是为了开发孩子智力,二是让孩子早些跟外界接触,三是不想让孩子落后于同龄人。

3 家长:不能让自家孩子落后于人

无论是购买品牌服装、玩具,还是给孩子进行教育投资,家长的心理都一样:不能让自家孩子落后于别人。某品牌童装店导购员朱女士说,她每月工资只有一千出头,但几年来给孩子买的都是品牌服装。“看别人都给孩子买好衣裳,我们工资低也不想让孩子穿地摊货,孩子穿好点儿,自己面子上也有光。”朱女士说

小周也是打工族,一个月工资1500元左右,她每月除了给5岁的女儿支付上幼儿园的费用600元外,还给孩子报了两个特长班:舞蹈班学费120元,美术班学费80元,每月固定花费800元。小周说,女儿每月的花销就使她的工资所剩无几,他们夫妇的生活费只能靠老公的工资支付。她说,女儿明年上小学后,奥数班、英语班肯定要报

的,所以尽管能生二胎,还是要等收入高了以后再考虑。

送孩子接受早教的陈女士家庭收入还算可观,但她表示目前无生二胎的打算。“第一个孩子能拥有的,总不能让第二个孩子没有吧。如果以降低孩子或整个家庭的生活质量为前提,生二胎还是要慎重些。”这句话,说出了不少80后年轻父母的心声

4 专家:盲目攀比对孩子成长有害无益

也有父母对此说法不以为然,供职于洛阳新区一家单位的80后妈妈小静说,她和老公认为,只要别和周围的孩子比吃穿,放下望子成龙的过高预期,孩子的消费并不会太高。

“给孩子买品牌服装、高档玩具,送孩子接受早教、上辅导班,都是不愿让自己的孩子输在起跑线上的心理在起作用。”我市高级家庭教育指导师韩蜀分析,家长的不甘落

后心理也导致了娃娃消费过高的商业现象多发。韩蜀说,家长舍得给孩子花钱,甚至省吃俭用给孩子提供各类高档消费品,一方面是弥补自己幼年的缺失,以为这是爱孩子的表现;另一方面是家长互相攀比的虚荣心理反映到了孩子身上。韩蜀认为,孩子幼年特别是婴儿时期根本不懂物品高档与否,给孩子选择什么样的消费项目主动权在家长手

里。而家长们的这种行为一是会影响孩子,让孩子产生互相攀比的意识;二是让孩子很容易得到满足,从而增加其无止境的欲望,对孩子的心理和成长有害无益。

韩蜀说,对于孩子,也不见得报早教班、辅导班和上名校才能实现其成才的愿望,家长日常对孩子的陪伴、做游戏等言传身教更重要,规劝家长高档消费不可盲目,更勿攀比。

网上团购餐饮 想要发票挺难

□见习记者 赵佳

近段时间,网上团购甚是风光,其中,餐饮类团购更是占据整个团购市场的近半壁江山。年关将至,与“吃”相关的团购比以往更加受欢迎。据团800网站最新统计数据显示,10月餐饮美食类团购销售额达5.16亿元,占总销售额的42.67%。

冬季餐饮团购渐“火”,但不少市民发现,享受完实惠的美食后,想要发票挺难的。

网上团购火锅,商家不给开发票

近日,家住涧西区的胡先生在网上团购了万达广场一火锅店的4人套餐,与朋友消费后,胡先生向商家索要发票,得到的答复却是“团购的餐饮没有发票”。胡先生很纳闷儿,团购也是正常消费,为什么没有发票。

4日,记者随机走访我市多家参与团购活动的餐饮商家,当问及团购餐饮是否给开发票时,得到的答复均是“团购不开发票”。

涧西区广州市场一家西餐店的工作人员告诉记者,在店内现金消费可以开发票,网上团购消费均不开发票。

景华路一家地方菜饭店的工作人员表示,由于商家参与团购时,所售菜品已经是打折的,优惠力度较大,如果再开发票,就没什么利润可言了。

团购消费后,发票谁来开

4日下午,记者致电拉手网、窝窝团、美团网、糯米网等多家团购网站,不少团购网站表示,网站与商家有协议,商家应按消费者的要求出具发票。

拉手网、糯米网、窝窝团网站的客服人员表示,如果消费者团购消费后索要发票,根据商家与团购网站的协议,商家应给消费者出具发票。如果消费者向餐饮商家索要发票未果,可及时与团购网站联系,团购网站会与商家协商解决。

美团网网站一名工作人员表示,团购网站属于网站公司性质,没有向消费者出具餐饮发票的权利,因此,若消费者需要发票,网站会与商家协商后根据具体情况再予以答复。

市地税局:发票应由收费方出具

市地税局纳税服务科工作人员表示,消费者消费后应得到发票是毋庸置疑的,根据营业税管理相关条例规定,发票应由收费方出具。

但团购餐饮消费具有一定的特殊性,消费者是将费用通过网上付费的方式交给团购网站的,网站再与餐饮商家结算。根据相关规定,商家应将餐饮发票出具给团购网站,但网站并不能将商家开出的餐饮发票再出具给消费者。因此,消费者取得的发票是加盖团购网站公章的发票而非餐饮商家开具的发票。

该工作人员同时表示,消费者在饭店消费时超出团购的部分,即付给饭店现金的部分,应由餐饮商家开具发票。

“由于团购餐饮尚属新鲜事物,对其规范有待进一步完善。”该工作人员说。